

Здравствуйте!

Меня зовут Екатерина. Пишу от имени Ц Марию Ивановны, моей мамы, так как писать письмо ей сложно. Пишу с её слов.

Это было страшное время. Прошло много лет, а забыть страх и ужас потерь невозможно. До войны мы (я, мама, папа и двое моих братьев) жили в деревне Лемница Витебского района. Я была ещё ребёнком, когда началась война. Но эти страшные годы я помню очень хорошо. Когда в нашу деревню вошли фашисты, папа спрятался под пол (в погреб). Мужчин загоняли в лагеря, а потом расстреливали. Папа успел спрятаться и его не нашли, но уходя подожгли дом. Папа выбрался из погреба и успел пламя затушить. Второй раз, когда фашисты пришли, сильно избили папу на наших глазах, старшего брата и маму, пытавшихся помочь папе, избили, папу забрали и отвезли в лагерь, а через три месяца расстреляли. Дом наш сожгли. Мы убежали и прятались в лесу. Было очень страшно. Мой старший брат Лаврин ушел в партизаны. Но вскоре он попал в засаду и его расстреляли. Нас словили. Меня, брата и маму фашисты угнали в Польшу. Там мы были до конца войны. После войны вернулись в родную деревню. Дома не было, кругом голод и разруха. Мама выкопала землянку, мы помогли, таскали на верх землю. Потом мама на себе таскала из леса бревна на крышу землянки. Долго жили в землянке. Ночью, хоть и были изможденные физическим трудом, но постоянно просыпались и прислушивались, не идут ли каратели. Было страшно, что опять начнётся война.

Шрамы войны остались не только на сердце, но и на теле. Когда пасли коров, взорвался какой-то снаряд и мне посеколо осколками все ноги. Помню лицо мамы, когда меня несли всю окровавленную и как она кричала от страха, думала, что и меня убили...

Те годы – это слёзы, смерть и страх. Я не могу вспомнить за те годы ни одного счастливого дня или улыбки. Из-за войны я выросла без отца, только память хранит его добрые глаза, ведь его убили, когда я была ещё ребёнком. Не смогла учиться, закончила только три класса, так как нужно было помогать маме. Ведь когда мы вернулись, у нас не было ни дома, ни хозяйства, ничего. Нужно было разрабатывать землю, которая за эти годы заросла. Всё это делали руками. Мама тянула плуг, а мы с братом по очереди шли за плугом.

Очень часто думаю, как бы сложилась моя жизнь, если бы не война. Был бы жив папа. Мой старший брат. У нас была бы большая и счастливая семья.

Всем нужно помнить о той страшной войне и не забывать никогда. Ведь пока помнят, живы в памяти наши близкие. Пока помнят, есть надежда, что война больше никогда не повторится. P.S. Для стариков, которые прошли эти страшные годы войны на самом деле очень важно, что потомки оккупантов приносят им извинения и осуждают действия своих отцов и дедов, понимают, к чему приводит война. Конечно уже ничего нельзя изменить, ничего нельзя вернуть, но ведь можно не допустить подобного в будущем. До сих пор следы войны носит наша земля. Можно увидеть оставшиеся землянки и окопы, воронки от снарядов. Моя дочь, Алина, внучка Марии Ивановны, открыла агроусадьбу и принимает туристов, работает на родной земле, знакомит гостей с бытом белорусской деревни, растительным и животным миром родного края. С детства она слышала рассказы бабушек и дедушки по отцовской линии о войне. И она по-своему поддерживает в молодёжи желание жить в мире. Возле усадьбы осталось много воронок после войны от снарядов. Каждую весну, вместе с гостями усадьбы, засыпают эти воронки плодородной почвой и сажают там цветы и деревья, как символ жизни и мира. И дети, и взрослые с удовольствием откликаются на эту акцию. Это даёт надежду на то, что люди понимают, насколько действительно для человечества важен мир и ошибки прошлого не будут повторять в будущем. Мира Вам и добра!

Ц Мария Ивановна и её семья.